# 别让"我弱我有理"害了自己

郭元鹏

近日,一则"女子骑车横穿马路撞上汽车被判全责"的新闻引发全网关注。这一判定获得网友一致好评:"谁违规谁担责,不是'谁弱谁有理'!"这起看似普通的交通事故,背后的警示意义却不容忽视。在宁波,骑车违规引发事故并被判定全责的案例正变得越来越常见,反映出交通事故责任认定观念的深刻变迁。

### 10月16日《宁波日报》

回顾过往,在人车事故中,"弱势群体"往往能获得额外"倾斜",即便机动车无过错,也可能因"人道主义"承担一定的责任。这种处理方式,看似体现了对弱者的关怀,实则埋下了巨大隐患。不少非机动车骑行者,逐渐产生了"身份特权"的错觉,将"弱"当作违规的"保护伞",

闯红灯、逆行、横穿马路等危险行为 屡禁不止,而每一次违规实则都是 在与危险"赌命",最终不仅可能伤 及自身,还会给他人带来无妄之灾。

如今,随着法治建设的不断推 进,这种"我弱我有理"的局面正在 被彻底打破。宁波交警早在2013 年就出台《宁波市道路交通事故责 任确定标准》,为责任划分提供了清 晰、明确的依据。从鄞州区电动自 行车闯红灯引发"鬼探头"事故被判 全责,到海曙区配送骑手闯灯撞车 自行担责,再到北仑区骑车人闯红 灯与越野车相撞承担全部责任,一 系列案例无不彰显着"谁违规谁担 责"的执法公正。这些判罚并非对 "弱者"的冷漠,而是对规则的坚守, 是对所有交通参与者生命安全的 负责。它用事实告诉大家,在交通 规则面前,没有"特殊群体",只有守 法者和违规者。

当然,责任认定并非"一刀切",而是需要结合具体情况具体分析。《宁波市道路交通事故责任确定标准》明确规定,若机动车存在酒后驾驶、疲劳驾驶、开车玩手机等重大过错或一般过错,即便非机动车违规,机动车也需承担相应责任。这种细致的划分避免了"机械执法",充分体现了法理的严谨性与人性化。

交通秩序是社会文明的缩影, 规则意识是公民素养的体现。打破"我弱我有理"的错觉,让法理成 为出行路上的"清醒剂",不仅能减 少交通事故的发生,更能推动社会 向更文明、更法治方向迈进。每一 位交通参与者都应牢记:遵守规则, 既是对他人负责,更是对自己的生 命负责。只有人人敬畏规则、遵守 法律,我们才能在出行路上走得更 穩、更安心。

### 图说世相

# 消失的『不满意』

10月16日《大河报》



漫画 严勇太

### 阿拉右话

# 一座体育场,不止于地标,更是城市之梦

凌波

记者昨日获悉,宁波奥体中心二期主体育场项目工程地基基础施工已完成50%,地下室底板施工进度也已过半,整体工程建设正按既定目标高效有序推进。

### 10月16日《宁波晚报》

大型体育场馆,是一座城市的 地标,一定程度上,体现着城市的能 级。长期以来,宁波缺少大型综合 性体育场馆,目前,宁波奥体中心体 育馆最多可容纳的观众数量不足 1.5万人,限制了大型赛事、演艺的 举办,无法满足城市发展的需要,与 城市地位不匹配。 作为宁波姚江新城重点打造的城市地标性项目,宁波奥体中心二期主体育场规划建设一座可容纳8万名观众的特大型综合性体育场,单体规模位居全国前列。"8万人体育场"建设正酣,呼之欲出,不仅填补了大型综合性体育场的空白,将成为宁波一个重要的地标,更彰显了宁波"打造一流城市,跻身第一方阵"的雄心壮志。

建设"8万人体育场",许多市民"期待值拉满"。这意味着,宁波将具备申办重大国际体育赛事的硬件基础。参考杭州、广州、上海同等规模体育场的经验,未来的宁波也有条件争取成为全运会、亚运会

等赛事的举办地。除了体育赛事外,还有望凭借特大型综合性体育场,吸引更多头部歌手,甚至国际巨星"开唱",从而带动交通、住宿、餐饮、旅游等一系列消费。

一座体育场,不止于地标,更是城市之梦。以"8万人体育场"为平台,收获"波天的流量",让一座场馆点燃一座城,成为"行走的GDP"。拥有了"硬件"实力后,还需在"软件"方面跟上,增强国际赛事、大型演出活动的资源配置和组织能力,并深度介入相关活动的策划、运营和传播,将"流量"转化为"留量",带动体育和文娱产业,提升宁波的城市形象。

### 街谈巷议

## 红包折角上热搜 为何我们学不会 广东的轻松?

丁慎毅

婚礼红包递过去,新人只轻轻一折便返还。据新华社10月15日报道,这个国庆假期,佛山一对新人的举动再次冲上热搜,网友喊出"建议全国推广"。这也再度将"广东式红包"推上舆论风口。

但声音过后,多数人依旧在份子钱的漩涡 里挣扎。

这已是广东婚俗第 N次被点赞,却也是 N次未能真正"走出去"。有人说,因为广东人务实;有人说,因为他们富裕。但真相或许是,我们想学的是"少收钱",而广东人坚守的是"重情义"。

在顺德,红包折角叫"撕角礼",寓意"心意已领"。金额多是5元、10元,主客推让间,规矩不言自明——人到,情到,钱不重要。

这种默契非一日之功。广东有句老话: "人情紧过债",但这里的人情,指的是互相帮 衬的心意,不是金额高低。改革开放初期,先 富起来的佛山老板在请柬上直接印"免礼金", 街坊逐渐效仿,形成风俗。如今,年轻人办婚 礼,长辈自然配合撕角,没人觉得"没面子"。

反观一些地区,红包早已异化为"人情账簿"。山东某县村民吐槽,邻居嫁女,礼金名单被公开张贴,金额精确到个位数;江苏一场婚礼后,新人连夜算账,发现"亏了两万",新郎苦笑:"这婚结得像做生意"……

广东模式难推广,并非因为外地人"更爱面子",而是情感表达体系不同。

在北方一些地方,红包是社交货币。同事随800元,你回500元,可能影响职场关系;亲戚送1000元,你收下,意味着认可这段亲疏。这种规则虽累,却维系着复杂的人际网络。简单套用"撕角礼",可能让主客双方陷入"是不是看不起我"的误读。

更关键的是,广东习俗有文化根基托底。 比如宗族活动中,长辈发放"利是"时从不论金 额大小,孩子接过1元红包与100元红包一样 开心。这种"轻物质重寓意"的价值观,通过祠 堂茶楼、节庆仪式代代相传,成了广东人的精 神底色。

而不少地区,传统人情观在城镇化进程中逐渐断层,新的共识又未形成,最终只剩"钱多情重"的简单逻辑。

好在变化已在发生。

合肥的"90后"教师陈悦和闺蜜约定"结婚互免份子钱",婚礼后组团旅行;山西一对新人把婚宴办在火锅店,宾客扫码打赏,总额不足3000元,却留下满墙祝福语。这些尝试未必完美,但指向同一个方向,让感情归感情,金钱归金钱。

政策也在助力。浙江苍南引导村民将份 子钱捐为公益基金,河南乡村规定"非亲属礼 金不超50元"。这些措施未必立竿见影,但至 少提供了另一种选择,即人情往来未必要用厚 度衡量。

广东的红包习俗给我们最大启示,或许不是"该怎么送",而是"为什么送"。当婚礼变成新人的"回本战场"、宾客的"负债来源",谁还记得红包的本意是"分担喜忱"?

学习广东,不是要全国统一红包金额,而 是找回属于本地的人情味。西北农村可以恢 复"帮工代礼",江南人家不妨重拾"茶果待 客"。只要情感真,形式本可千姿百态。